



“煤改电”让村民过上清洁“暖冬”

本报记者 申力 通讯员 楚向东

入冬以来，气温持续偏低，但云冈区口泉乡郊村村民却被温暖包围，得益于该村实施的“煤改电”清洁取暖工程。

87岁的赵大娘坐在崭新的水循环电热水炕上，脸上洋溢着幸福的笑容，她感慨道：“以前过冬全靠烧煤，可遭罪了，灰扑扑的，想穿件干净衣裳都难。现在用电取暖，又干净又方便，炕热乎乎的，日子越过越好了。”

往年冬季，郊村村村民靠烧煤炭、点炉子抵御严寒，屋内烟熏火燎、周边空气阴霾，更存在火灾等安全隐患。为了让群众舒适安全过冬，云冈区



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

社区养老新探索 助餐服务暖夕阳

本报讯（记者 申力）今年以来，阳高县积极响应关于健全基本养老服务体系决策部署，聚焦特殊老年群体居家养老“做饭难”“吃饭难”问题，探索以社区养老服务与农村日间照料中心为依托的集中送餐服务新模式，致力于满足城乡老年人多样化、个性化助餐需求，为乡村振兴注入新动能。

该县王官屯镇众合村日间照料中心承担着周边9个村庄343位高龄、失能、空巢老人的送餐助餐任务，在村党群服务中心及日间照料中心设置6个集中助餐服务点，服务半径最长达25公里，每日根据老年人的口味与营养要求精心定制菜单，确保老人按时享用到荤素搭配的暖心餐食。

据了解，该县老年助餐服务项目秉持“微利惠民”原则，今年实施以来，两个示范性老年助餐服务点已取得良好的运行效果与服务评价，让敬老、爱老理念通过舌尖上的关怀传递到老人心中，切实提升了老年人的生活质量与幸福感。

工业机器人：制造强国建设的关键支撑

近年来，随着我国产业升级和智能制造快速发展，工业机器人已成为建设制造强国的关键支撑设备。

我国工业机器人起步于上世纪70年代，现已成为全球工业机器人第一大生产国，覆盖国民经济60个行业大类168个行业中类。

早期的工业机器人主要代替人类从事繁重、危险及重复性高的工作任务。它在汽车、船舶制造等领域从事搬运、上下料等工作，具有高效、精准、稳定等优势。

核心技术的突破，使原有应用领域机器人性能更强的同时，推动工业机器人跨越行业界限，开拓新的应用领域，如计算机、通信、消费类电子产品等产业中的高精度场景。随着人工智能技术的不断进步，工业机器人正朝着智能化、自主化方向飞速发展，未来的工业机器人将拥有更强的感知和决策能力。

在基础产业方面，机器人既是制造业的技术装备，又是社会服务业的基础设施。目前，业内普遍认为，人形机器人最容易融入人类社会，可用于医疗、娱乐、教育、家政等众多场景，多家科创公司已布局研发人形机器人。

我国制造业市场待开发的行业和应用场景较多，未来，机器人渗透空间较大，工业机器人市场呈现出积极的发展前景。 市科协供稿



科普之窗



积极行动，在“煤改电”工程推进中，工作人员深入每家每户做工作，充分尊重村民意愿，仔细考量房屋结构与特点，为村民量身定制取暖设备安装方案。

如今，在郊村村村民家中，空气源热泵采暖器成了新宠，操作简单便捷，只需轻按开关，温暖便瞬间充盈房间，

温度还能根据需求自由调节，曾经寒冬起夜添煤、清晨清理炉灰的辛劳一去不返。更令人欣喜的是，室外空气也因“煤改电”发生了大变化，没有了燃煤产生的滚滚浓烟和刺鼻气味，天空湛蓝如洗、云朵洁白似棉，漫步村间小道，清新的空气沁人心脾，如诗如画的乡村美景尽收眼底，村民的心情随

之豁然开朗。值得一提的是，整个供暖季，在“煤改电”每度电费仅0.2862元的基础上，政府还为每度电再补贴0.2元，不到1角钱的取暖电价，让村民在享受温暖的同时，切实感受到政府的关怀。

云冈区能源局相关负责人表示：“‘煤改电’工程意义深远，从根源上改变了农村延续多年的采暖模式，大幅减少了大气污染物排放，有力推动了农村生产生活方式向现代化转变，为乡村生态环境美化添上了浓墨重彩的一笔，村民的获得感、幸福感受到全方位提升。”



12月9日，在灵丘县落水河乡门头村晒粮场上，一堆堆玉米组成最美“丰收画”。今年以来，灵丘县严格落实“藏粮于地、藏粮于技”要求，通过政策支持、宣传动员、农资补助、农机配套、技术指导等措施，让玉米生产呈现出集约化、规模化良好发展态势。

2025年高校戏曲类专业招生实行省际联考

本报讯（记者 田雁）记者日前从市招生考试中心获悉，2025年普通高等学校戏曲类本科专业采取省际联考形式举行。报考戏曲类专业的考生均须参加普通高等学校招生全国统一考试。未参加省际联考的考生，不能参加戏曲类专业招生录取。

2025年戏曲类本科专业招生高校包括中央戏剧学院、中国戏曲学院、内蒙古艺术学院、沈阳师范大学、吉林艺术学院、上海戏剧学院、浙江音乐学院、河南大学、山东艺术学院、武汉音乐学院、兰州文理学院。根据教育部有关规定，实行省际联考的戏曲类本科专业包括音乐表演（戏曲音乐）、作曲与作曲技术理论（戏曲音乐）、表演（戏曲表演）、戏曲导演（戏曲导演）、戏曲音乐等。

（戏曲表演）、戏剧影视导演（戏曲导演）等。允许考生兼考不同专业或剧种方向。

根据戏曲类专业招生院校招收剧种情况，相关专业（剧种）考试考点如下：中央戏剧学院为表演（戏曲表演）——北京曲剧；中国戏曲学院为戏剧影视导演（戏曲导演），作曲与作曲技术理论（戏曲作曲），表演（戏曲形体），表演（戏曲表演）——京剧、昆曲、庐剧、越调、潮剧，音乐表演（戏曲音乐）——京剧、昆曲；内蒙古艺术学院为表演（戏曲表演）——二人台表演；吉林艺术学院为表演（戏曲表演）——吉剧；浙江音乐学院为表演（戏曲表演）——越剧，音乐表演（戏曲音乐）——越剧；河南大学为表演（戏曲表演）——豫剧，音乐表演（戏曲音乐）——豫剧；兰州文理学院为表演（戏曲表演）——秦腔、陇剧，音乐表演（戏曲音乐）——秦腔、陇剧。

戏曲类专业考试由组考高校牵头，会同相关招生高校共同组织实施，考试成绩作为戏曲类专业招生录取的重要依据。戏曲类专业实行省际联考后，招生高校不再组织其他考试。未参加省际联考的考生，不能参加戏曲类专业招生录取。

2025年省际联考（评分）时间原则上安排在2024年12月至2025年2月间，各专业（剧种）具体考试时间以组考高校公布为准。

入列“碳达峰碳中和标杆企业”名单

国电电力大同发电公司获殊荣

本报讯（记者 纪元元）近日，在国家发展和改革委员会、工业和信息化部、中国设备管理协会公布的2024碳达峰碳中和标杆企业、碳达峰碳中和创新成果名单中，国电电力大同发电有限责任公司凭借“双轨并行、十业八供五服务”创新实践，获评“碳达峰碳中和标杆企业”，其《直接空冷系统实施尖峰冷却改造》《传统火电绿色交通发展规划及实施》项目分获创新成果一、二等奖。

2022年以来，该公司集中配置优势资源，大力拓展综合能源项目，打造“双轨并行、十业八供五服务”综合能源体系。其中，“双轨”是指实施“能源复兴发展”和“未来能源中心”

建设，形成新旧协同发展的综合能源布局，加快建设集电碳联动、循环经济、现代能源中心等新模式于一体的“火电+”综合能源绿色企业。与此同时，进一步构建“民用供热、工业供汽、固废高值、高纯制水、重电换卡、CCUS、培训鉴定、检修服务、储能调峰、绿电制氢”为“十业”，以“供热、供热水、供汽、供石膏粉、供热、供超细灰、供氢气、供碳酸钙”为“八供”，以“调峰调频、运维检修、培训鉴定、清洁运输、节能降碳”为“五服务”的综合能源体系。

此次获奖的《直接空冷系统实施尖峰冷却改造》项目，解决了直接空冷机组在夏季环境温度较高导致机组排汽背压高、机组不能高负荷运行的

问题，进一步有效降低煤耗，提高机组调峰能力和顶峰能力。据计算，经改造，该机组每度电可节煤0.94克以上，按照标准煤单价每吨650元、发电量15亿千瓦时计算，单台机组节煤约14910吨，节煤收益约969.15万元。《传统火电绿色交通发展规划及实施》项目则是通过实施管理创新和技术创新，在大宗物料运输领域投入60辆新能源重卡车，采用厂区分布式光伏绿电作为能源补给，与柴油重卡车辆对比，每年可减少排放二氧化碳8667吨。同时，建设2座重卡换电站，采取侧方存取式RGV换电设施，可实现全自动无人控制换电、5分钟内完成换电和多车型换电。

社保知识问答

114.花线可将灵活就业人员社保转为职工社保？

千万别信！如果灵活就业人员以个人身份参加企业职工基本养老保险，那么与企业职工参加的一样，不存在“灵活就业人员社保”和“职工社保”的说法，更不存在两者互转的问题。如果灵活就业人员参加的是城乡居民养老保险，也

您身边的社保

不存在收费跨制度转移的情况。

115.灵活就业人员可线上申请养老保险关系转移吗？

可以。目前，国家社会保险公共服务平台已开通网上申请功能，灵活就业人员可登录网站后进行申请。为切实推进“听民意办实事”项

目，办好群众可感可及的民生实事，回应群众关心的热点问题并严厉打击社保领域欺诈骗保行为，市社会保险中心开通邮箱 dtshbzx@163.com 及热线电话 17703520307。欢迎广大读者在工作日来电或发送短信咨询，工作人员会及时回复您的问题；若发现骗保相关线索，也可通过该邮箱和电话及时举报。 本报记者 双红

大同市供水排水集团有限责任公司2024年11月份供水水质公报

大同市供水排水集团有限责任公司委托大同市沃特水质检测有限责任公司依据《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2022）和《城市给水工程项目规范》（GB55026-2022）的要求，对供水范围内的出厂水、管网水共计15个采样点进行常规43项指标监测，100个管网监测点进行规定8项指标监测。

2. 100个管网监测点规定8项指标监测结果：

监测项目	国家标准 GB5749-2022	国家合格率指标(%)	管网水	
			抽检次数	合格率(%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	200	100
总大肠菌群	不应检出	95	200	100
游离氯	≥0.05mg/L	95	200	100
浑浊度	≤1NTU	95	200	100
色度	≤15度	95	200	100
臭和味	无异臭、异味	95	200	100
高锰酸盐指数	≤3mg/L	95	200	100
pH	6.5-8.5	95	200	100

大同市供水排水集团有限责任公司 2024年12月6日

共同扮美我们的居住环境

良言

近日，平城区部分街道社区工作人员与物业单位携手清理辖区居民楼道堆放的杂物，并再三提醒居民注意消防安全、杜绝乱堆乱放。在体谅基层工作者的同时，我们希望广大群众积极主动行动起来，自觉维护楼道安全畅通、环境整洁，为营造文明居住环境共同努力。

楼道堆放杂物，不仅是较难摒弃的陋习，更关系消防通道是否畅通，可以说，保持楼道等公共空间安全畅通、环境整洁，是广大居民群众的共同愿望。有关部门及基层组织单位应顺应群众热切期盼，锲而不舍、耐心细致做好楼道杂物清理工作，并通过春风化雨般的劝导、提醒和督促，引导居民自觉摒弃不良习惯，真正形成向不文明行为说“不”的共同力量。

清理楼道杂物关系广大群众的安全、健康与生活质量；保持居住环

境整洁有序，是每位居民的责任和义务。自觉做到清理门前、楼道杂物的同时，对他人堆放杂物的行为，我们也应友善提醒，以“他”力量积极引导邻里共同维护居住环境清洁与安全。物业单位作为居住环境的直接管理方，要清楚认识肩上的担子，对每项违反物业管理条例的行为都应积极介入，而不以“工作难做”“不听话”为借口敷衍搪塞，要切实当好小区的“好管家”。

共同扮美居住环境，既是幸福生活的基础保障，也是创建全国文明城市的重要举措。让我们携手共进，争做文明市民，保证生命通道畅通、整洁，为构建和谐社会贡献力量。



挖掘社会资源 拓展培训领域

市总工会工匠学院分院增至5家

本报讯（记者 董芳）近日，市总工会工匠学院电力分院在大同电力高级技工学校挂牌，这是市总工会进一步拓展培训领域，打造“工匠学院+实训基地+线上培训+技能竞赛+工匠选树”五位一体职工职业技能提升工作体系要求的又一具体举措。

新成立的电力分院是市总工会成立的第5家工匠学院分院，旨在将学院建设成为劳模精神、劳动精神、工匠精神传播基地，电力行业职工综合素质的提升基地和技能培训中心，努力培养一支知识型、技能型、创新型电力行业职工队伍，共同推进全市产业工人队伍建设不断创新发展。

2018年以来，市总工会利用自身优势和社会资源，持续拓展企业职工培训空间，创新推进实训基地建设。2020年7月，市总工会联合大同泰瑞集团高起点、高水平创办市总工会工匠学院，双方取长补短，灵活运用民办“工”助模式，借势“兴”学，契合企业需求与职工诉求。之后几年间，市总工会充分挖掘社会资源，先后与毅源职业培训学校、天镇县阳光职业培训学校、市啤啤食品有限责任公司、云冈研究院等单位联合创办工匠学院餐饮服务分院、家政服务分院、烘焙技术分院、文物保护修复分院等，以适应社会发展需要和特色人才需求。

天镇县：筑牢冬季森林防火安全网

本报讯（记者 苑捷 通讯员 孙明月）“您好，进山车辆、人员必须登记，严禁携带火种、火源进山……”近日，天镇县在各进山口设置森林防火卡点，由工作人员对进山车辆及人员进行信息登记。

为全面筑牢辖区冬季森林防火“安全网”，天镇县249名三级林长、1135名护林员构建起横向到边、纵向到底、上下联动的森林防火网格，细化镇级网格和村专属微网格，全覆盖签订责任清单和承诺书，坚决确保守土有责、守土尽责。

“当前是森林草原火灾高发期，我们采用‘技防+人防’相结合手段，全面加强管控风险，确保防患于未然。”据该县森林防火工作相关负责人介绍，该县新增并启用全天候防火监控摄像头4个，发现火点可自动报警；投资35万元购

置四驱森林消防车1辆、无人机1台及各类新型防火器材、物资。

为确保遇到突发事件时能快速响应、果断处置，该县对重点林区、未成林集中造林区周边300米范围内的杂草、秸秆等可燃物进行机械清除、人工割除。逐家湾、张西河、米蕨关、贾家屯、南高崖5个乡镇对黑龙寺林场周边所辖范围的秸秆、杂草等可燃物进行清理，形成不低于300米的防火隔离区域。

为持续增强群众森林防火意识，入冬以来，天镇县广泛开展森林防火宣传教育，在各村张贴《禁火通告》3000余张，在重要路段、林区边缘、路口卡口悬挂横幅1000余条，遍插旗旗2000余面，做到“日常宣传循循善诱、重要时段振聋发聩”，全力营造“森林防火，人人有责”浓厚社会氛围。

整治殡葬领域腐败乱象

市民政局公开征集相关问题线索

本报讯（记者 董芳）为深化整治殡葬领域腐败乱象，着力改进工作作风，提升服务质量，净化行业生态，市民政局向社会公开征集我市殡葬领域不正之风和腐败问题相关线索。

据了解，此次征集范围包括殡葬服务机构乱收费等违法违规行为，殡葬服务机构人员在提供办理殡葬服务过程中借机刁难群众、吃拿卡要等腐败和作风问题，公墓违规建设、违规扩建等行为，其他殡葬领域不正之风和腐败方面的问题。征集方式分别为电话：0352-2539096；邮箱：dtmzjw@163.com；来

信：大同市兴云街2799号文瀾湖办公楼东辅楼九层919室。

市民政局有关负责人表示，欢迎社会各界、广大市民如实反映问题线索。该局将按有关规定及时受理、查处，并对举报人和举报内容严格保密，依法保护当事人合法权益。



12月10日，游客在华严寺景区文创店选购心仪的文创产品。时至冬日，我市各景区景区内游客仍络绎不绝，品类繁多、蕴含古都大同厚重文化底蕴的文创产品备受青睐，成为外地游客了解大同历史文化的“窗口”。 本报记者 戎禹仁摄